

**Поротиков Никита Сергеевич**

аспирант  
Ростовский государственный  
университет путей сообщения  
Ростов-на-Дону, Россия

**ПОДХОДЫ М.М. СПЕРАНСКОГО К СИСТЕМАТИЗАЦИИ РОССИЙСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА****Аннотация**

Рассматриваются вопросы организации деятельности М.М. Сперанского в области теоретического осмысления систематизации права в российской юридической науке. Проводится анализ его фундаментальных теоретических разработок, которые впоследствии нашли своё практическое воплощение при создании Полного собрания и Свода законов Российской империи. Результатами исследования является умозаключение, согласно которому М.М. Сперанский стал первопроходцем в области теоретического осмысления систематизации права в российской юридической науке. Сделан вывод о том, что М.М. Сперанский разработал поэтапную схему для упорядочивания правовых норм, выстроив её как многоступенчатый процесс систематизации законов.

**Ключевые слова:** систематизация законодательства, инкорпорация, кодификация

После принятия Соборного уложения 1649 г. возникла острая необходимость в систематизации законодательства из-за лавинообразного увеличения количества правовых документов. Их стремительный рост привёл к серьёзным проблемам: несоответствию между различными нормативными актами и сомнительной достоверности многих правовых выдержек. В связи с чем кодификация законодательства приобрела исключительную важность, как в российском государстве, так и зарубежных странах, имеющих схожие проблемы. В сложившихся условиях органам власти пришлось задуматься о систематизации российского законодательства, в отсутствие которой госслужащие и обычные граждане были лишены возможности уяснить его основные положения. Указанное негативным образом сказывалось на поддержании правопорядка в обществе и однозначной передаче воли правителя [1].

В 1820-1830-е годы произошел значительный прорыв в упорядочивании отечественного законодательства. Особая заслуга в этом принадлежит М.М. Сперанскому, который разработал теоретическую базу для систематизации правовых норм и успешно опробовал её на практике. Деятельность великого реформатора стала ключевой в преодолении законодательного беспорядка, противоречившего курсу государства на главенство права и законности в управлении империей [2].

М.М. Сперанский усматривал фундаментальную взаимосвязь между эффективным государственным управлением и наличием упорядоченной правовой системы. По его убеждению, только четко структурированное законодательство могло обеспечить должное качество правотворчества и практической реализации норм права. Основопологающей целью систематизации права, как считал политический деятель, выступает утверждение в российском обществе принципов законности и правопорядка, которые должны быть базовыми регуляторами общественных отношений [3].

Свои взгляды М.М. Сперанский изложил в трех основных документах: в записке «Общее введение к изъяснениям на проект Гражданского уложения», в «Историческом обозрении Комиссии составления законов» и «Предложениях к окончательному составлению законов». В них был представлен комплексный анализ необходимых для отечественной законодательной системы преобразований. Совокупность указанных документов позволяет современным исследователям воссоздать теоретическую базу и методологические принципы, которыми руководствовался реформатор при разработке своей концепции систематизации законов. Особое внимание им уделялось различным формам и видам систематизационных работ, а также обоснованию предложенных методов упорядочивания.

Основой всех работ по систематизации действующего тогда законодательства выступала его инкорпорация в хронологическом порядке. Итогом ее реализации должно стать соединение всех законов в единое целое, отличающееся своей полнотой и достоверностью – Полное собрание законов.

М.М. Сперанским была разработана поэтапная методология создания свода законов, учитывающая колоссальную сложность данной задачи. Формирование сводов законов он считал важнейшим механизмом систематизации правовых норм, основная задача которого состоит в том, чтобы сделать законодательство доступным и понятным, как чиновникам, так и простым гражданам, позволяя им ориентироваться в правовом поле различных сфер жизни общества. непосредственно создание полноценного свода законов должно было, по его мнению, стать финальным результатом этой масштабной работы по упорядочиванию законодательства.

При подготовке указного документа первостепенной задачей стала всеобъемлющая систематизация законодательства по временной шкале. В этот массив

вошли, как действующие, так и утратившие силу акты. За этим последовал углубленный анализ правовых документов почти двухвековой давности – с середины XVII до первой трети XIX столетия, результатом которого стало формирование исторических сводов.

Финальная ступень разработки состояла из нескольких последовательных действий. В первую очередь формировалось основное содержание законодательного документа, после чего проводилась тщательная проверка и корректировка материала. Затем вносились необходимые поправки и дополнительные элементы, а завершающим этапом было создание справочного аппарата по удобной навигации по своду.

Следующим значимым этапом данной деятельности выступала, по мнению реформатора, кодификация законодательства. Создание системы кодексов, в Российской империи известных, как уложения, являлось важнейшим этапом систематизации. Это служило фундаментальной целью в развитии юридической базы, где особое значение придавалось формированию отраслевых нормативных правовых актов. При этом М.М. Сперанский настаивал на двух аспектах: во-первых, на рациональном подходе к упорядочиванию норм права и сохранении между ними, как и между правовыми актами, взаимосвязи, во-вторых, на гармонии новых законодательных элементов и системы права, в силу которой первые не должны нарушать целостность и логичность последней.

Необходимым продуктом систематизации законодательства признавались также информационно-справочные издания, которые подразделялись на два вида: учебную литературу и комментарии к законодательным актам

М.М. Сперанский разработал поэтапную схему для упорядочивания правовых норм, выстроив её как многоступенчатый процесс систематизации законов, включающий в себя: учет законодательных актов, инкорпорацию и кодификацию прав, которые определяли основные направления данной деятельности. М.М. Сперанский стал первопроходцем в области теоретического осмысления систематизации права в российской юридической науке. Его фундаментальные теоретические разработки впоследствии нашли своё практическое воплощение при создании Полного собрания и Свода законов Российской империи.

### **Список использованных источников**

1. Галузо В.Н. Систематизация законодательства в России. Историко-правовое исследование. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 133 с.
2. Кодасн С.В. М. М. Сперанский и формирование теоретических основ юридической техники систематизации законодательства в России (1820-1830-е гг.) // Юридическая техника. 2012.№ 6. С. 223-233.
3. Сперанский М. М. Обзорение исторических сведений о Своде законов. Сост. из актов, хранящихся во 2 Отд-нии Собств. е. и. в. канцелярии. Санкт-Петербург : тип. 2-го Отд-ния Собств. е. и. в. канцелярии, 1833. 200 с.